特朗普亚洲之行与亚洲政策算盘

美国总统特朗普将在 11 月 3 日开启上任以来最重 要的外交之旅:为期 12 天的亚洲五国之行,这也是四分 之一个世纪以来美国总统时间最长的亚洲之行。

特朗普此行的日程安排透露出了哪些信息?他对亚 洲又有何盘算? 编辑特请专家来做一番解读。





安抚盟友强调经贸关系

问:特朗普此行的目的何在?

答:此行是特朗普当选总统后的亚洲首 秀.目的主要有四个方面。

第一, 表明新政府高度重视亚太地区 特朗普竞选期间的言论及当选后的言行,令 -些亚洲国家担心,一个时时把"美国第-挂在嘴边,退出巴黎气候协定,退出 TPP, 退出联合国教科文组织,声称美国受到其他 国家的"盘剥",要求盟国在自身安全上承担 更大责任,在经贸关系上更加"公平"的美 国,是否还像以前那样重视亚太,是否会奉 行新孤立主义或"精致"的利己主义?特朗普 抽出一周多的时间出访亚洲五国,参加亚太 经合组织峰会及部分参与东亚峰会的前期 活动(特朗普已经宣布不参加东亚峰会的正 式首脑会晤)是向亚洲及世界表明 新政府 高度重视亚太地区,美国不会离开亚太。

第二,安抚亚太盟友。在竞选期间及当 选后,特朗普对亚太盟友多有微词,批评日 韩等国在安全责任上承担不够 要求它们分 担更多责任特别是防务开支及驻军开支:批 评日韩在贸易问题上"不公平",要平衡美国 与日韩之间的巨额贸易赤字,要重新启动美 国与日本及韩国的自由贸易谈判。这些言 行,令日韩盟友对特朗普新政府是否还继续 重视同盟、继续履行同盟承诺感到担忧。另 -方面, 当朝鲜发射导弹及进行核试爆后, 特朗普又通过推特或公开言论,对朝鲜进行 赤裸裸的武力威胁,令包括韩国在内的亚太 盟友对特朗普政府的对朝政策十分担忧,担 心他会不顾盟友利益和立场,对朝鲜采取不 顾后果的单边行动。通过访问日韩,可以部 分打消日韩同盟国对美国"抛弃盟友"或"牵

连盟友"的担忧,也借此进一步确认和强化 美国与日韩的军事同盟关系

第三,希望在朝鲜及经贸等美国关心的 问题上有所收获。作为"美国第一"的坚定信 奉者和捍卫者,特朗普多次直言不讳地表 示, 朝鲜及经贸是其亚太政策的关注重点, 鉴于朝鲜在核试及弹道导弹发射道路上越 走越远,如何解决朝核问题是摆在特朗普政 府面前的一道难题。他希望通过亚洲之行 特别是对中国的访问,能够获得在解决朝核 问题上更多的支持与帮助,能够借此对朝鲜 施加更大的经济与外交压力,让朝鲜在核武 及弹道导弹问题上悬崖勒马

经贸问题是特朗普亚洲之行的另-重头戏。如何平衡与包括中日韩等亚洲国家 的经贸赤字 扩大美国对亚洲国家的出口 是特朗普政府的重要经贸目标。特朗普将通 过对日本、韩国及中国、越南等国的访问,进 一步强调平衡双边经贸关系的重要性,要求 亚洲国家多买美国货.扩大对美进口

第四,通过中国之行表明对中美关系的 高度重视。特朗普竞选及当选之初,对中国 发出了诸多不友好言论,也令外界对中美关 系的未来感到担心。经过4月份中国国家主 席习近平的美国之行,两国领导人建立了良 好的个人友谊与工作关系,并在经贸及朝核 等问题上进行了紧密磋商和坦诚交流,为中 美关系的平稳健康发展指明了方向。此次特 朗普总统对中国的国事访问,既是对习近平 访美的回访,也是特朗普总统就职第一年的 对华正式访问,表明美国新政府对中美关系 的高度重视,为中美两国领导人构建相互尊 重、合作共赢的新型大国关系提供了契机。



不屑多边倾向双边会谈

美媒称是因为行程太长,怕特朗普失控。您 对此如何看?

答:特朗普一直对多边论坛兴趣索然。 今年9月,他在联大发表演说时就大谈特谈 民族国家才是解决当今国际问题的主要力 量, 直言不讳地表达了对多边机构的厌恶, 他在5月份参加北约峰会时,也曾不顾外交 礼仪,表现出对多边论坛的不屑与不耐烦。

人会晤和交谈的场所外, 无法为亚太地区的 重大安全问题提供切实可行的解决方案,甚 至不能提供外交上的"统一战线"。因而,对于 一个处处要获得"看得见、摸得着"的实际利 益的总统来说,这简直是"浪费时间、徒费口 舌"。更何况,在朝核等重大安全议题上,与相 关国家的双边会谈, 美国可能会获得更大帮 助,也不需要一个不能解决任何现实问题的

服务于美国利益和战略

感到心理失衡,韩国媒体认为特朗普访韩行程 太短……您如何看待特朗普此行访问目的国 的选择和安排?

答:其实,印度媒体大可不必吃醋。部分出 于安抚印度考虑,特朗普政府已经先后派出国 防部长马蒂斯及国务卿蒂勒森访问印度,提升 美印两国在安全, 防务及经贸等领域的合作关 系。特别是在马蒂斯访印期间,美国确认了印 度是美国的重大防务合作伙伴国,并承诺向印 度出口先进的海上无人机及其他军事装备。同 时,特朗普在8月份宣布的新阿富汗和南亚战 略中,印度都被寄予厚望,要求印度发挥更大

韩国媒体主要是从韩日对比角度看待特 朗普的访问, 其实日本媒体也存在类似问题。 一般来说,如果美国总统在日本访问的时间超 不乐,认为美国政府厚此薄彼。反过来,如果美 国总统在韩国访问的时间超过日本,日本媒体 也会说 三道四

对此,人们也不必过度解读,也要理解两 国媒体的心态

但从美国角度看,特朗普政府的亚洲首 秀, 选择访问哪些国家, 是有着缜密的外交与 战略盘算

正如前面所言, 特朗普政府的亚洲之行, 有着多重目的,既要打消亚洲国家对美国可能 从亚太抽身的疑虑,又要安抚亚太盟友,更要 从亚太之行中获得实实在在的利益。从这个角 度来看,访问哪些国家,访问的顺序,呆多长时 间,参加哪些重要活动,都是经过仔细考虑与 衡量, 服务于美国的总体国家利益及外交战



延续奥巴马"两洋"战略

答:到目前为止,特朗普政府还没有宣布 一个完整的亚洲政策_但从他就职以来一系列 言行分析,其亚洲政策大致包括了如下主要考

第一,"美国第一"是基本原则。"美国第 "是特朗普竞选时期的诺言,也是特朗普政 府的最重要对外政策原则。这一原则的基本要 义在于,美国对外政策的基本目的是捍卫美国 利益,而非维护他国利益或推广抽象价值。在 经济上要重振美国经济、扩大美国出口、减少 外贸赤字:在安全上除了涉及美国本土安全 外, 在地区安全问题上盟友要承担更大责任, 分担更多军事开支;在军事上要重振美国军事 力量,以"实力求和平",捍卫美国国家利益。

第二.军事同盟是亚太政策的基石。特朗 普对亚洲军事盟友的抱怨和微词,根本目的不 是要否定军事同盟的重要性,也不是要抛弃亚 太盟友,而是借此要亚太盟友为美国多分担责 任,提供更多的军事及防务开支支持。在特朗 普及其团队看来,无论是应对朝核问题,还是 未来与中国的亚太博弈,军事同盟都是美国在 亚太重要的安全资产,只能加强,不能弱化,更 不能弃之不顾。特朗普对日本、韩国及菲律宾 的访问,既是安抚盟友之举,也是借此表明美 国对亚太军事同盟的高度重视。

第三,朝核是优先安全关注。特朗普政府 认为 朝核问题的发展已近平失控 不仅对姜 国在亚太盟友的安全构成威胁,还可能对美国 在亚太军事基地及本土安全构成现实威胁,美 国必须严肃对待。相对于已经降温的南海问题 以及中美在亚太地区可能存在的长期博弈,朝 核已经成了美国在亚太地区最迫切的安全关 切。特朗普的亚太政策将会围绕朝核问题,展 开一系列经济、外交乃至安全方面的行动。

为,要重振美国国力,必须从美国经济入手。而 恢复美国经济活力,提升美国就业,扩大美国 出口,亚太是关键。在美国的外贸逆差中,亚太 是重灾区,日本、韩国等都是美国的主要外贸 逆差来源国。特别是中国一国,就占美国全球 外贸逆差的一半左右,解决美国在亚太的经贸 失衡问题,基本上就解决了美国全球经贸失衡 的大半问题。而解决了美国的全球经贸失衡问 题,将极大刺激美国出口、提升美国就业,并最 终提振美国经济, 重振美国国力。一句话, 经贸 问题是特朗普政府亚太政策的牛鼻子。特朗普 访问日本、韩国以及中国,经贸问题将是讨论 的重点议题。他参加亚太经合组织,也是利用 这一亚太多边论坛大谈所谓的公平贸易与互 惠贸易,致力于扭转与亚太国家的经贸失衡。

第五,以印度平衡中国影响是亚太政策新 趋势。尽管特朗普此次亚洲之行没有涵盖印 度,但印度在特朗普的亚太政策中将日益占据 重要地位。蒂勒森国务卿已经在多个场合大谈 所谓的"自由开放的印太地区",并将印度视为 "自由开放的印太地区"的关键支点国家。在特 朗普政府看来,随着中国的迅速崛起和近年来 奋发有为的外交姿态 除了传统的亚太双边军 事同盟外,美国尤其需要像印度这样的地区大 国平衡中国的地区影响,在未来的中美亚太博 弈中成为美国的一个重要帮手和安全伙伴。特 朗善政府继续赋予印度重大防务合作伙伴国 地位,向印度出售先进武器装备,提升印度大 国地位,鼓励印度在中亚及东亚发挥"积极作 用",是其亚太政策新思路和发展新趋势的具 体政策步骤。同时,将印度揽入美国亚太政策 框架,特朗普政府的亚太政策其实在某种程度 上延续了奥巴马时期统摄西太平洋及印度洋

"后巴尔扎尼时代":伊拉克库区走向何方

纵横伊拉克政坛数十年的库尔德自治区 (库区) 主席马苏徳・巴尔扎尼 10月 29日下 午致信库区议会,宣布辞去主席职务。

分析称, 这一突如其来的消息让本就波 谲云诡的库区及周边地区局势面临更多变数。

辞职引发局势动荡

现年 71 岁的巴尔扎尼在写给库区议会 的信中说,他从11月1日起将不再担任库区 主席,所承担的司法、军事、行政职责将暂时 由库区司法部门、议会和政府负责。巴尔扎尼 辞职的消息震动了整个库区,甚至引发骚乱。

分析人士指出, 自9月底库区独立公投

以来,伊拉克中央政府和周边国家对库区采取 了一系列反制措施。面对政府军不断推进,库 区武装近期不得不从多个与中央政府存在归 属权争议的地区撤离。这一连串打击让库区 内部产生严重对立。巴尔扎尼此时辞职势必 产生权力真空,让库区的混乱局面雪上加霜。

按照当地法律规定,库区主席任期四年, 可连任一次。 巴尔扎尼从 2005 年至 2013 年 担任了两届库区主席,随后又因极端组织"伊 斯兰国"崛起,继续任职到2015年。此后,库 区各政党在他能否继续任职的问题上意见不 -,主席选举未能如期举行,因此巴尔扎尼-直继续担任主席职务。

告别政坛言之尚早

尽管主动请辞, 但巴尔扎尼并没有流露 出就此退出政坛的意思。在辞职信中, 他表 示,虽然不再担任库区主席,但他还是库区武 装"库尔德自由斗士组织"的一员,他的使命 没有终结,将继续为库尔德人的事业奋斗。

伊拉克政治分析人士认为, 作为库区几 十年来最著名的政治人物,巴尔扎尼所拥有 的影响力和政治资源无人能及。尽管推动独 立公投让巴尔扎尼饱受外界批评和内部质 疑, 但他即便辞职, 在库区政界仍是一言力 鼎,其政治生涯还远未结束。未来,他会以何 种方式发挥影响力有待进一步观察。

据库区消息人士透露,巴尔扎尼下台后 可能会推动修改库区法律, 另行组建一个高 级委员会,换个名号继续领导库区。

各方加紧协调立场

为缓解独立公投带来的巨大压力, 库区 当局 10 月 25 日提议"冻结"公投结果,并按宪 法与中央政府公开对话。但伊拉克总理阿巴 迪26日重申,库区必须取消公投结果,而不只 是冻结。不过, 巴格达方面并没有关闭对话的 大门。对于伊拉克中央政府和库区当局都有 很大影响力的美国近来也有动作。

分析认为, 在外部压力和内部矛盾的共 同作用下, 巴尔扎尼在政治上的腾挪空间有 限,他极力推动的库区独立之路势必难以继 续走下去。 魏玉栋